## 第七屆「2023 聰明照顧計畫圖文徵求活動」評審說明

一. 活動主題:「自我覺察-維持健康的照顧關係」

由歷屆聰明照顧者得獎作品發現,家庭照顧者若可以察覺到照顧壓力,求助動機與使用資源的機會則增加,照顧關係也會呈現更正向。加上近二年,因疫情關係,家庭照顧者的照顧壓力加劇,為呼籲並引導家庭照顧者關注自己身心健康,今年主題訂為「自我覺察-維持健康的照顧關係」,鼓勵家庭照顧者在生活與照顧中取得平衡,改善照顧關係。

### 二. 【参加條件】

- 符合長照資格的照顧家庭,至少使用一項長照資源(如居家照顧、日照中心、交通接送等)。
- 擬定照顧月計畫,並以 300 字內文字敍述「如何聰明照顧」,並於活動時間內投稿。
- 文字內容應包含與被照顧者關係,照顧時間,使用長照資源項目,及創新支援系統或照顧好伙伴等,並描述使用長照資源前後的幫助、對於照顧壓力的調適、家照據點或A單位或服務單位的幫助…等,都可以多加描述。

### 三. 【投稿件數】65件

#### 四. 【評分項目】

- 資源連結創新性 30%;例如結合正式或不正式資源,平衡照顧生活之身 心壓力。
- 改變程度 40%
- 五. 【活動獎勵】:(同時表揚聰明照顧者及搭配的專業人員)

第一名1名:聰明照顧者:禮券8,000元及獎狀,專業人員:禮卷3,000元及獎狀

第二名1名:聰明照顧者:禮券5,000元及獎狀,專業人員:禮卷2,000元及獎狀

第三名1名:聰明照顧者:禮券3,000元及獎狀,專業人員:禮卷1,000元及獎狀

佳 作 5 名:聰明照顧者:禮券 1,000 元及獎狀,專業人員:禮卷 500 元 及獎狀

# 第七屆「2023 聰明照顧計畫圖文徵求活動」得獎作品

名	投稿者姓名	照顧者	失能	照 顧	照顧計畫與心理歷程	使用資源	得獎理由
次		年龄	等級	年資			, , , , , , ,
第	●照顧者:潘	33 歲	爸爸長	5年		●照顧及專業	1. 年輕照顧
-	○琪		照失能		【我和我的神隊友】	服務:協助	者,願意
名	●專業人員		等級8		   33 歲女兒照顧者琪琪,原在台北工作,父母相繼失能又排斥	進食、身體	嘗試使用
	葉○穩/林				外人,她只能搬回台東就近照顧,一開始也手足無措,好在門	清潔、關節	資源改變
	○瑀/高○				諾基金會長濱工作站 A 個管、家照據點社工協助下,琪琪參	運動、拍背	照 顧 現
	晴(台東縣				加家照據點活動紓壓、正視自己的健康狀況,善用居家服務,		況。
	/門諾基金					翻身、洗	2. 與前後 A
	會長濱工				靈活使用多元化的長照資源,兼顧照顧者與被照顧者健康。	澡、陪同外	個管、家
	作站、伊甸				現在她重回職場,兼顧工作與照顧。琪琪獲獎原因:「家庭在	出	照組成團
	基金會)				經歷照顧負荷、財務危機、健康風險的挑戰之後,重新調整找	●喘息服務:	隊,攜手
					到新的平衡點,工作和照顧都穩定下來」。	居家喘息	合作面對
						●其他:111	照顧難
						年使用居	9 0
						家復能	
第	●照顧者:翁	83 歲	太太長	2年	▼ 11. A.) n刀 在工 かく あ) 上 ▼	●照顧及專業	1. 老老照顧
=	○雄		照失能		【共創照顧新劇本】	服務:陪伴+	2. 有替手
名	●專業人員		等級3		今年投稿作品中最年長的翁阿伯已高齡83歲,雖然子女固定	沐浴服務	(平日兒
	陳○蓉(嘉				會回家幫忙,但大多時間需獨自面對患有失智症的 76 歲太	<ul><li>失智團體家</li></ul>	子會返家
	義市/嘉義				太,對他來說每天都像一場戰役。認為自己有照顧太太的責	屋	協助,女
	基督教醫				任,但失智的各種突發狀況,加上自己身體也不好,讓他時常		兒假日返
	艷紫荊家				情緒低落,體力和心力都快消耗殆盡,某次太太因妄想症狀	●家照服務:	家)

名	投稿者姓名	照顧者	失能	照顧	照顧計畫與心理歷程	使用資源	得獎理由
次		年龄	等級	年資			
	庭照顧者				與和翁阿伯起衝突,翁阿伯擔心妻子有肢體衝突故主動求助,	心理協談、到	3. 家照努力
	據點)				居督也協助通報社會安全網,社安網社工介入關心、協助連	宅技術指導	創造成功
					結失智共照資源,照管專員也轉介家照社工同步介入,原本		經驗,使
					抗拒服務的翁阿伯在成人保護社工和嘉義基督教醫院艷紫荊		用心理支
					家庭照顧者據點的家照社工共同努力下,願意敞開心胸使用		持,子女
					心理協談,也安排到宅照顧技巧指導,讓兩人找到適當的溝		輪流陪伴
					通與互動方式,再銜接居家服務,分擔照顧工作也減輕照顧		協助,家
					壓力。過程中翁阿伯從沒有信心到願意使用服務,並能更注		庭動力翻
					意自身情況,近期也嘗試讓太太入住失智團體家屋,自己就		轉以及舊
					能恢復參加據點活動。翁阿伯獲獎原因:「從排斥資源到使用		有觀念鬆
					資源、從脫序挫敗的照顧衝突到全家協力開啟新的照顧劇本。		動。
					結合成人保護、就醫治療、失智共照、家照服務、長照服務,		
					撐住風險邊緣的長照家庭並找回親情與笑容。」		
第	●照顧者:林	45 歲	兒子長	7年		●照顧及專業	1. 一打二
三	○玫		照等級3		【大樹倒下,看見曙光】	服務陪伴服	2. 女性照顧
名	●專業人員		、先生		林小姐原本是家管,照顧自閉症中度、語言發展遲緩的兒子	   務	者,原與
	李○葳(桃		長照等		至今已有七年,丈夫於去年三月有帕金森氏症的症狀,走路	●交通接送	先生一起
	園市/旭登		級2		不穩、手抖的情況,於11月份遭公司資遣,12月確診帕金森	●家照服務	照 顧 孩
	家庭照顧				氏症,今年4月份診斷小腦萎縮。頓時家中經濟落在生小孩	● 多CREAKARA	子,在先
	者支持服				後就從未外出工作的林小姐身上。兒子年齡小且患自閉症、		生病倒需
	務據點)				心智在三歲,白天就讀特教班國小一年級,在生活上需他人		照顧後,
					協助及照顧,丈夫走路不平衡,容易跌倒,照顧兒子有困難。		一肩扛起
					接觸到長照資源後立即申請,現在使用居家服務,陪伴及接		家庭重
					送兒子上下課,案夫每天至省桃、復健專科診所復健、溫心中		擔,面對

次	年龄 等級	級 年資			
住作: ●照 ● 製 林 法 縣 利 會	媽!	<b>顧 23</b> 年 <b>8 8 5</b>	醫針灸,在家好好休養,走路不平衡,但只要慢慢的行走,所幸丈夫經過復健、休養後生活尚可自理。照管專員看到林小姐的壓力,轉介家照服務,社工提供就業資訊及情緒支持、同理並傾聽其內心壓力,渲洩情緒,讓林小姐能夠堅強且放心地尋找工作,林小姐也在10月份找到物流工作,生活慢慢步上軌道、不再徬徨與不安,相信林小姐未來生活會慢慢變好。  【我的奇幻旅程:愛、奉獻和成長】  阿珍離異後返回娘家居住,也成為家裡的支柱。家裡有三名身障人口需要阿珍照顧,包含年邁的母親、患有精神障礙弟弟及正在就學兒子。首先是弟弟,經過長期間的努力,終於讓弟弟願意踏出去與社會接觸;再者是兒子,患有亞斯伯格症及胸凹狀況;最後一位為母親,近期狀況逐漸嚴重,患有憂鬱及失智情形,自民國111年手術過後,母親對於阿珍更為依賴,照顧及生活壓力接踵而來,造成身體的反撲,遂申請長照	●照服務務頭 解務務頭助照 水家 水家 ・ ・ ・ ・ ・ ・ ・ ・ ・ ・ ・ ・ ・	突的善源心顧照照一境對調一能用維工使源家活意態如困,情經顧顧面勇及整打因資持作、照動改,其局調,濟。 韌對於不 三為源兼 用參據後變覺來,資整兼與 力困面斷 仍使而職 資與點願心察

名才	投稿者姓名	照顧者	失能	照 顧	照顧計畫與心理歷程	使用資源	得獎理由
次		年龄	等級	年資			
佳月	照顧者劉〇 恩(南投縣)	年龄 24 歳	契父照等親失級長能	年資 2 10 月	母親長照失能等級為五級,對於居服員的態度從排斥到喜愛,居服員每週 6 天到家裡陪伴母親、整理家務及協助沐浴等,給予真誠的關懷,就像另一個家人般存在。家庭照顧者支持服務介入,讓阿珍能夠參與家照據點活動,認識了許多相似背景照顧者,互相扶持前進,也讓母親能夠一同參與,心態向,在照顧路途上,有人陪伴著,一點也不孤獨。長照服務介入,讓阿珍更有時間能以安排,身心方面也和緩需多,也以安排,身心方面也和緩需多,也以安排,身心方面也和緩需多,也以安排,身心方面也和緩需多,也以表出人工作及照顧之外,未來還打算進修並從事助人人下。以表了工作及照顧之外,未來還打算進修並從事助人工作,即也為身為家庭照顧者這一角色而感到驕傲。  【所有努力,只為了陪你回家一從出院連結長照資源&衝接居家醫療整合】  獲得佳作的24歲照顧者小恩是本次投稿中最年輕的照顧者,父親腦中風後住院兩年半,原本由母親辭職全心照顧,因始瞭資源。以為自己準備好把爸爸接回家後,沒想到姚戰者真正開始,也才「發現自己其實沒辦法」討論過後決定使用財政所。以為自己準備好把爸爸接回家後,沒想到姚戰者居家服務,兩人輪班再搭配居服員,分擔照顧工作,讓媽媽可以當出門做自己想做的事,從出院連結長照資源到銜接居家醫療整	●照服身基照進沐拍關代顧務體本顧食浴背節購及:清日協到翻肢動專基潔 的過到翻肢動	几極也助者會 1.者 2. 積源就並 3. 資親場手,改想人回 年 為極,開整透源重,換並變成工饋 照 了了從始合過, 重並班稅 照解出連資使讓回有,顧 顧資院結源用母職替分額

次 年齡 等級 年資 合,小恩一家已經將照顧調整到最舒適的模式,父親的狀況 ●輔具及居家 擔用	
作 杏	照 50 顧願志自驗其同照看潛顧 /80 者意工己回他經顧到能壓 成,的饋有驗者無。 加 為將經給相的,限

名次	投稿者姓名	照顧者 年齢	失能 等級	照 顧 年資	照顧計畫與心理歷程	使用資源	得獎理由
人	照顧者:彭〇	32 歲	【顧婆彭民年等【顧公年世彭民年等被者 蕭國長級被者(已)紹國長級照外 梅4照 照外10過 新11照	4 年 11 月	整、置物盒、水果籃等,讓人目不轉睛,並嘗試邀請陳小姐擔任創新服務的講師,屢次拒絕,因陳小姐對自己做的編織作品沒自信。 幾次家訪與陳小姐互動及建立良好的關係,最後也願意擔任創新服務的講師 ,課前至陳小姐家中討論,當下陳小姐主動提出編織過程拍小影片,杜工在旁給 爭藉信每個人有無限潛能,課程結束,陳小姐回饋非常有成就感。  【在成為家庭照顧者的路上,你可以不孤單】 小筠是孫女照顧者,母年 32 歲,六年前爺爺和奶奶在一個著爺奶奶的狀況越來越多,「照顧突然變得很困難」,長照公司,也開始她成為全職照顧者的生活,身資資源,在等待外籍看護的過渡期中,她嘗試使用居家服務和與家的小筠決定開始專求外援,中,她嘗試使用居家服務與家通接近,減輕她一個人照顧的困難,也讓爺爺奶奶得到與家通接近,減輕她一個人照顧的困難,也違用短期,均積積的股份、與有人際互動。申請到外籍看護發排後之人外的,外籍看護,與其他家庭照顧者互助,近期也加入家總的照顧者互助,於野五、大照顧之,以對人與與趣,以對人與與地,以對人與與人之之,不完感到孤單,也以以與與人之之,不完感到孤單,也因的人生。已願意主動向外求援的時候,「我現原來我可以不必一直孤軍奮戰」。能夠靈活運用正式資源,減輕自己的照顧壓力,也是小筠獲獎的原因。	● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ●	1. 2. 3. 4. 4. 4. 4. 4. 4. 4. 4. 4. 4. 4. 4. 4.

性 照顧者:陳○ 40年次	<b></b> 导獎理由	使用資源	照顧計畫與心理歷程	照 顧	失能	照顧者	投稿者姓名	名
作 明 /72歲 [				年資	等級	年龄		次
顧中心(養護型) 附設 (低收。疾 病史:失 智症、失 智症、失 語症 器後狀況也改善,社工便邀陳先生 参加家照據點「男性照顧者紓壓團體」,除了能彼此分享照顧 經驗、互相支持,還讓他在活動中與一位五十年前的同事相 認。目前陳先生使用居家服務成為他的照顧替手,也在工作 需要出差時使用喘息服務,穩定使用長照服務讓陳先生不但 能維持兼職工作,還能保持興趣,一年出版一本書。 從 顧	顧到狀意源用能己及 . 家從照過從顧同老高,自況使,資維的興種照孤顧活其者經照齡意己而用在源持兼 參動單,動他的驗顧照請的原資係往興 與 的过时时	<ul><li>●喘息服務</li><li>●交通接送:</li></ul>	來自桃園的陳先生已經 72 歲,獨自照顧高齡 95 歲的母親,但在某次工作中突感身體不適,發現自己罹患心血管剝離,心中響起警鐘,擔心自己若身體出了狀況,便無人照顧母親,於是在友人建議下申請使用長照服務。母親失智越來越嚴重後,長照專員見他老老照顧壓力大,將他轉介到桃園怡德家庭照顧者支持服務據點,當接到家照社工的電話時,「內心非常感動,終於有人能理解我的感覺」。因為住在無電梯公寓五樓,以往多由陳先生背負母親下樓,他逐漸無法負荷,母親時久未就醫,家照社工了解他的需求後,協助申請爬梯機,解決就醫問題。母親穩定就醫後狀況也改善,社工便邀陳先生參加家照據點「男性照顧者紓壓團體」,除了能彼此分享照顧經驗、互相支持,還讓他在活動中與一位五十年前的同事相認。目前陳先生使用居家服務成為他的照顧替手,也在工作需要出差時使用喘息服務,穩定使用長照服務讓陳先生不但	<b>年</b>	顧母民年等身一度低病智者 國長5類長人收史症養 17照,第重照疾失失		明專○(桃園市老顧護怡顧人社市桃怡期(附庭持到工財園德照養設照服	